

编者按

4期短视频，全网累计播放量超1000万次，互动留言近万条……今年4月以来，由长沙市政协指导，望城区鼎力出品，长沙政协同心园联手“青年 YOUNG 范”团队共同打造《铜官不止窑》系列短视频，不仅让“我有方寸心，铜官不止窑”IP迅速出圈，也带火了视频中坛子菜、打铁花等一众当地美食和文旅特色，带动铜官窑人流量持续攀升，成为长沙本土文化传播的现象级案例。

《铜官不止窑》系列创作是深入贯彻落实习近平文化思想的生动实践，也是新时代加强和改进人民政协工作、更好联系服务界别群众的务实之举。

如何让生动实践走向深刻诠释，实现内容创作、经验提炼再深化？怎样让“流量”变“留量”，做好助推铜官窑文科旅医融合发展的后半篇文章？……近日，《铜官不止窑》创作交流会在长沙政协同心园举行，主创人员、出镜嘉宾揭秘背后的创作故事，与职能部门、文旅企业、媒体专家代表一道，深入挖掘创作背后的精神与文化价值，围绕助力片区发展充分对话交流。

● 长沙晚报全媒体记者 唐朝昭 通讯员 苏烃 陈婉依

望城区委常委、区委宣传部部长 陈旷：
用共情凝聚共识，让流量变成销量

“铜官是个窑，铜官不止窑。”这是一质朴而深邃的开篇，不仅是《铜官不止窑》系列视频的创作原点，更是对铜官千年文脉生生不息、不断焕新的生动诠释。系列视频自推出四期以来，从同心园走向地球村，用共情凝聚共识，让流量变成销量，已经成为望城塑造城市形象、赋能文旅产业发展的金字招牌，也为我们探索“文化+科技”“文化+旅游”融合之路奠定了坚实基础。

《铜官不止窑》的热度，有效催化了“铜官窑”品牌价值的跃升，并迅速转化为惠及民生的丰硕果实。“跟着视

长沙市政协办公室宣教处处长 曹茜：
用“笨”办法做“真”内容

“铜官不止窑”这个名称，不是一句口号、一个灵感或一个纯粹的文学表达，而是在我们深入调研后发现的事实，也是发现问题后试图提出的解法。

在确定《铜官不止窑》系列的内容方向时，我们坚持要真实、真诚、真心，不要虚假、矫情、自我感动。希望通过作品让大家感受到铜官的热气腾腾与发展变化，让本地人代言本地、让外地人找到归属。

世间百态，唯真不破。至今为止，我们依旧坚持用“笨”办法做

《铜官不止窑》主创人员、“青年 YOUNG 范”创始人 范意：
“快流量”时代，真实是最好的内容

《铜官不止窑》系列的拍摄创作中，我们希望让铜官的普通有机会为家乡代言，进而把人物分成了三类：一是传承千年文化的匠人，传统技艺的新表达；二是弘扬雷锋精神的本地人，在平凡的日子里写诗；三是来铜官打拼的外地人，共创铜官未来。

这四期视频里，“老彭小彭”代表的是手艺人，坛子菜代表了劳动人民，“妈妈的味道”讲述平凡母亲的故事，“铜官窑的‘顶流’”则是异乡打拼人。

怎么讲好这些普通人的故事？真实才是最好内容，最动人，也往往是最朴实真挚的情感。

《铜官不止窑》出镜嘉宾、望城区政协委员、湖南陶蔬恋农业科技开发有限公司总经理 曹刚：

铜官的泥土孕育陶瓷更成就美食

铜官因陶瓷而闻名，兴盛之时曾有“十里陶城、百座龙窑、万名窑工”。其中，代表性的产品就包括陶瓷坛子。后来，陶瓷厂停产了，很多下岗工人和库存产品面临安置问题。作为一名政协委员，我也关注到了这个情况。

2014年，我在中国农业大学培训时，决心和同学一起创业。当时我还是望城的一名村干部，便带领当地农民成立了“蔬菜种植合作社”。

铜官窑的坛子是粗陶所制，能“呼吸”不渗漏，最适合做发酵坛，铜官人更是“会做坛子也会用坛子做菜”。此外，我们也想帮助陶瓷厂下岗工人实现再就业，可谓“天时地利人和”，于是有了“陶蔬恋”蔬菜加工厂。

《铜官不止窑》推出后，我们一下就“火”了，全国各地网友纷纷跟帖购买链接，坛子菜的线上销量上涨80%。长沙柏曼酒店直接来签订合同，华天酒店、文和友等品牌也前来洽谈合作。目前，我们销售额已经超过了30万元，大家都在学着做线上销售，也让我们有能力吸纳更多下岗职工再就业。

酒香真怕巷子深。尽管对品质很有信心，但销售一直是我们的短板。通过《铜官不止窑》的推广，我们看到了新的发展方向。未来，我们将坚守初心，朝着“叫得响、销得旺、创品牌”的目标加油干！

《铜官不止窑》出镜嘉宾、十二届长沙市政协委员、铜官窑第18代传承人 彭望球：

铜官窑装着烟火气与精气神

铜官窑不是一堆冷冰冰的旧砖瓦，它是一千多年前就在湘江边上点起的窑火，是中国陶瓷史上响当当的“活化石”。在自媒体时代，《铜官不止窑》用短视频这种新形式，让更多人看到、了解我们铜官窑普通人的故事。

铜官窑“釉下多彩”的手工艺传承到今天，靠的就是一代代匠人的手和心。我们手里的泥巴看着普通，但经过选泥、练泥、拉坯、上釉、画花，再送进窑里经受烈火的考验，才能成就一件器物。

铜官窑的“窑火”从来就不只是

望城区文创协会会长 吴琪：
创造现象级的铜官文旅消费趋势

《铜官不止窑》系列短视频见人见物见生活，通过挖掘梳理铜官有代表性的在地文化、民俗风情，关注铜官新生长的力量，有乡愁、有烟火气，又能触达、能参与，让观众感受到铜官不是常规旅游，而是一种长期主义的生活方式。下一步，建议可以对题材进行包装策划与再造，让视频呈现的内容更好地转化落地为文旅项目，创造现象级的铜官文旅消费趋势。

人才是铜官的核心创造力。可以集合铜官本地“土著”、外来主人翁、小镇新青年三者力量，体现铜官文化传承与融合的多面性。将视频对文化、艺术、生产、生活的演绎，转化为铜官创新创业基因，形成一个个具有生命力的商业产业微生态，在品牌概念、产品塑造与新媒体表达上与受众共情。

《铜官不止窑》展现的是铜官多元的文化产业格局，以现代文旅的差异化特色，聚合成为“铜官蛮好玩”的休闲度假、美学生活格局，真正呈现“多彩”文化、“多彩”生活、“多彩”产业。

望城区铜官街道党工委书记 杜江军：
唤起新老铜官人的文化自信与归属感

《铜官不止窑》系列作品不仅是对铜官深厚底蕴的精彩呈现，更是对铜官未来发展的有力策策。片中酱菜工人的匠心、儿时妈妈拿手菜的味道、打铁花艺人的传承、新老陶艺创客的探索，生动诠释了铜官以千年陶都底蕴为根基，多元产业协同发展的蓬勃生机。这些鲜活故事，既是传统技艺与现代创新交融共生的城市魅力写照，更是“文化+科技”“文化+旅游”两个融合命题在铜官的生动实践。

《铜官不止窑》系列短视频也激活了新老铜官人对铜官未来发展的自信和内在凝聚力。片中扎根乡土的人物故事，唤起了铜官人民的文化自信与归属感，干部群众反响热烈，进一步激发了大家干事创业的热情。下一步，建议可以通过挖掘铜官的红色文化、三国文化、陶瓷文化、诗词文化和青年创业等，继续讲好铜官老街故事。

新华社文旅副总裁兼铜官窑国风乐园总经理 刘春晖：
打破审美疲劳，引爆景区流量

《铜官不止窑》系列视频拍摄讲述的非遗代表性项目创作故事，用细腻的视角展现了铜官陶瓷匠人对技艺的执着与追求。在坚守传统的同时，也打破了审美疲劳，结合当下观众与市场需求创新突破。针对故事细节挖掘的重视，对于我们景区运营和宣传也很有借鉴意义。

第四期《铜官窑的“顶流”》聚焦了铜官窑景区打铁花的团队。他们从2019年到现在，一直在对节目进行优化与创新，先后增加了“风火轮”“火魔方”“火龙钢花”“非遗火壶”等。通过这期视频，他们收获了大家越来越多的关注和流量。

《铜官不止窑》系列短视频推出以后，铜官窑入园游客量迎来爆发式增长。今年端午假期，国风乐园更是创下开园以来端午节、“六一”儿童节及雨天入园客流的最高纪录，在传统非大客流节假日实现了新的突破。在长沙市政协的精心指导下，望城区的大力支持下，铜官窑实现了发展的新跨越。我们期待和铜官、望城一起，在未来共同创造文旅产业的新辉煌。

中央广播电视台湖南总站副召集人 蒋琦：
彰显政协履职精神，探索履职产品化道路

从本质上讲，《铜官不止窑》是一种文化传播。区域性的传统文化烙印在当地居民的精神状态里，故地遗址延续在当地居民的日常生活场景中。前4期视频将铜官的历史拉回了当代，把文化拉回了民间，把传承拉回了居民。

从形式上看，《铜官不止窑》系列短视频有趣意、有新意、有创意。沉浸式的叙述方式，提供了短视频的情绪价值共鸣；连续性的呈现模式，避免了短视频的文化价值缺失；“不止”的题材选取范式，也保证了其品牌价值拓展。

长沙市政协在其中承担了资源整合者、平台搭建者、价值引领者的角色，彰显了服务大局、凝聚共识、传播文化的履职精神。我认为长沙市政协在探索一条履职产品化的道路，通过短视频制作，把政治协商的深度、民主监督的力度、参政议政的精度转化为文化传播的温度，从而引爆文旅融合的热度，形成“政协平台主动引领+短视频精心制播+IP品牌积累积淀+古镇文旅融合转化”的新模式。

希望《铜官不止窑》成为铜官文旅和长沙文旅的IP，探索线上线下集合互动的产品模式，同时展现更多“国际范”，让铜官的千年窑火，继续照耀千万手机屏幕。

省政协融媒体中心经营管理副总监、宣传策划部主任 吴刚：
为新时代政协创新履职提供鲜活样本

《铜官不止窑》系列创作作为长沙市政协极具前瞻性和实践意义的文化创新项目，以多维价值突破传统边界，在创意表达、内容传播与政协履职领域实现了突破性探索。

从创意构思来说，系列视频突破传统宏大叙事框架，选取非遗代表性传承人父女、返乡创业企业家、下岗再就业群体等鲜活个体，通过普通人的奋斗轨迹，生动勾勒出非遗代表性项目的传承坚守、营商环境的持续优化、基层群众对美好生活的愿景，既彰显了创意策划的独特性，又赋予作品深刻的时代价值与人文温度。

从内容传播来看，作品以贴近生活的叙事方式，将平凡人物的日常故事娓娓道来，“春风化雨”式的内容编排引发浸润人心的情感共鸣。通过聚焦社会热点与民生关切，精准锁定大众情感共鸣点，让观众在烟火气息中感知文化传承的厚重力量与精神价值。

同时，《铜官不止窑》也开创了政协履职新范式，充分激活政协“智囊团”资源优势，推动协商民主向基层一线延伸。以文化传播为纽带，以建言资政为引擎，将政协工作深度融入区域发展实践，探索出一条促进文化、旅游、医疗产业融合发展，赋能经济社会高质量发展的特色路径，为新时代政协创新履职提供了鲜活样本。

